
La amenaza a la democracia 

163% de los ciudadanos considera 
E que la democracia es preferible a 

cualquier otra forma de gobierno, 
segun la encuesta UDP-Feedback (enero 
2025). Este apoyo es especialmente alto 

en personas de izquierda (91%), mujeres 
(71%) y de nivel socioeconómico alto 

(71%). Además, los encuestados valoran el 
funcionamiento del sistema para resolver 
problemas económicos, sociales y temas 
de convivencia social. 

El rol de los partidos políticos tam- 
bién es ampliamente valorado. Quizás el 

dato más interesante de esta versión es el 
mayoritario acuerdo de que una demo- 
cr necesita partidos. El 59% no cree 

que la democracia pueda sobrevivir sin 
partidos y un 61% los considera indispen- 
sables para la democracia. Esta opinión es 
mayoritaria en personas de izquierda 
(74%), mayores de 60 años (72%), de nivel 
socioeconómico alto (72%), habitantes de 

la RM (65%) y mujeres (63%), perfiles que 
coinciden con quienes más apoyan al sis- 
tema democrático. 

Lo anterior es una muy buena noticia 
para la democracia. Sin embargo, la mis- 
ma ciudadanía tiene una percepción muy 
crítica respecto del funcionamiento de los 

partidos y de las instituciones de repre- 

  

sentación. Las cifras aquí son categóri- 
cas. El 8% considera que los partidos no 
funcionan bien; sobre el 85% considera 
que hay algo o bastante corrupción en el 
Congreso Nacional, municipalidades y 
Tribunales de Justicia. 
Solo el 5% confía bastan- “El respaldo al 

lítica de progresiva profesionalización 
del Estado, avanzar en una agenda de 
reformas para el gobierno local, y una 
agenda revitalizada respecto de los con- 
flictos de interés en el ámbito legislati- 

vo. 
Así, la buena noticia 

nte sistema a 
dos políticos. democrático tema democrático y cree 

La existencia de Proviene firmemente en un mo- 
continuos casos de co- principalmente de - delopartidocéntrico. Sin 
rrupción en el ámbito personas con embargo, este respaldo 

earn a Perfiles políticos y — Pspain p 
endémica de altísima SOciodemográficos — jos políticos y sociode- 
desconfianza, combina- específicos”. mográficos específicos 
da con alta percepción 
de corrupción. Consultados los encues- 
tados sobre la posibilidad de un funcio- 

nario de recibir una coima, el 97% piensa 

que un funcionario público podría desig- 
nar un cargo por un favor político y más 
del 90% piensa que un legislador o un 
funcionario municipal podría aceptar 
una coima. 

Lo anterior hace imprescindible re- 
tomarla agenda de probidad, postergada 
por otros temas de la agenda pública. Se 

requiere, por ejemplo, fomentar una po- 

  

Extender este apoyo a 

otros grupos exige avanzar hacia un sis- 

tema abierto, transparente y con 
mayores estándares de probidad. Al en- 
frentar un nuevo ciclo electoral presi- 
dencial, la pregunta es si la oferta política 
se hará cargo de esta demanda por ma- 
yor probidad. 

  

Claudio Fuentes y Pedro 
Valenzuela 

ICSO UDP 

  

Patines: la metáfora perfecta 

     

  

Fernando Claro V. 

iorgio Jackson, Gabriel Boric y Ca- 
G mila Vallejo llegaron a sacar porta- 

das en el diario alemán Die Zeit en 
2011, cuando iniciaron sus luchas por me- 
jorar la educación pública chilena. En diez 
años, sin embargo, la destruyeron. En esos 
años yo trabajaba en un edificio del centro 
de Santiago, y abajo, en la Alameda, entre 
Amunátegui y San Martín, quienes mar- 
chaban por estas causas rompían todo lo 

que se les cruzaba: pequeños negocios, 
restoranes, farmacias, kioskos. Todo. 

Desde ese momento, diferentes loca- 
tarios decidieron enrejarse y taponearse, 
como lo hacen almacenes de barrios de 
narcos o botillerías nocturnas. Se empeza- 

ba así a revertir el rumbo de Santiago Cen- 
tro, que revivía. Se abrían bares, restora- 
nes y tiendas sofisticadas. Se remodelaban 
los pocos edificios históricos que se ha- 
bían salvado de la destrucción delos alcal- 

des Ravinet, Lavín y sus equipos de em- 
prendedores. Sin embargo, esa ola violen- 

ta, y la llegada de Bachelet, frenaron todo. 

  

Hoy, 14 años después, Santiago Cen- 
tro es un caos, plagado de cocinerías, de- 
cadencia e ilegalidad, Bachelet, Irací 
Hassler y el buenismo proinmigrante, 
mediante. Carolina Tohá, como alcalde- 
sa, validó petitorios ridículos y las tomas 
violentas de sus colegios municipales. 
Claudio Castro, actual alcalde de Renca, 
insistió, junto al diácono Francisco Javier 
Gil (QEPD) —y el Cruch, 
yla UC, yla U. de Chile— “Así empezó la 

ción 2020», quienes azuzaban estas ide- 
as y otras alucinaciones desde 2008, cie- 
gos a la evidencia. Hasta que llegó la 
presidenta Bachelet, junto al ministro 

Eyzaguirre, a implantar estas ideas. Y el 

ministro se coronó con la metáfora per- 
fecta cuando dijo: mira, «un corredor va 
corriendo, con patines a alta velocidad, 
y el otro va descalzo, es[te] descalzo es el 

de la educación pública, 

y entonces me dicen, 

  

e destrcció de  no le ds 
ranking, a pesar de que COmunidades más mejor tomida, al 
seles dijo, una y otra vez, €ducativas que que va descalzo? Bueno, 
que perjudicaría a los eran el símbolo porque primero hay que 
más pobres e incentiva- del esfuerzo”. bajar al otro de los pati- 
ría fugas estratégicas. 

Y así empezaron la fuga y la des- 
trucción de las comunidades educati- 
vas, comunidades de familias que eran 
el símbolo del esfuerzo y excelencia pa- 
ra ricos y pobres; comunidades que ha- 
cían mal, que hacían imposible el «efec- 
to par» —efecto inexistente, pero eso no 
importaba. 

Había que eliminar «el descreme», 
como le gustaba gritar a Mario Waiss- 
bluth y a quienes trabajaban en «Educa- 

nes». 
¿Existirá mejor metáfora para expli- 

car todas las teorías que enarbolaban? 
No, pero hay algo peor: que la asesora 
comunicacional de la época intente ins- 
talar, hoy día, que quería decirlo contra- 
rio. ¿Cómo va a querer haber dicho lo 
contrario si la metáfora refleja a la per- 
fección lo que se decía, lo que se teoriza- 
ba y lo que luego se implantó mediante 
leyes y más leyes? No existe vergúienza 
para nada. 
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Apaguemos el 
ciclo: prevenir 
es la clave 

¡bien la inversión histórica de 
S más de $156 mil millones por 

parte del Gobierno ha dado 
buenos resultados en cuanto a 
combate del fuego, los incendios 

continúan aumentando. En compa- 

ración con la misma fecha del año 
pasado hemos visto un 18% más de 
estos siniestros a lo largo del país, y 
solo en la Región Metropolitana 
— donde el 80% del arbolado es 

exótico y altamente inflamable — el 
incremento alcanza un alarmante 
83%. 

El escenario tampoco ayuda. Con un 
2024 marcado como el año más 

caluroso del mundo, una sequía de 

15 años a nivel nacional y un 27% del 
territorio afectado por desertifica- 

ción, un pequeño descuido puede 

desencadenar una tragedia. 
Los incendios forestales, responsa- 

bles de altas emisiones de gases de 
efecto invernadero, vulneran aún 

más a la flora y fauna. Los bosques 

nativos, que absorben 2,6 gigatone- 
ladas de CO2 al año, regulan el ciclo 

hídrico y frenan la desertificación, 
son esenciales para la biodiversidad. 

Lo más complejo es que el problema 
no es solo ambiental, sino también 
social y económico. La pérdida de 
bosques compromete los recursos 
de agua dulce, acelera la pérdida de 
biodiversidad y expone a millones 
de personas a condiciones de vida 

más dificiles. 

La lección es clara: debemos actuar 

de inmediato para restaurar y prote- 

ger nuestros bosques y ecosiste- 
mas. Gobiernos, empresas y ciuda- 

danos debemos unir esfuerzos en 
un compromiso colectivo, Refores- 

tar y trabajar en alianzas público- 
privadas es esencial para evitar que 
se repitan tragedias como la pérdida 

de miles de hectáreas por incendios, 
el desplazamiento de comunidades 
y la destrucción de ecosistemas 
vitales. 
En Reforestemos, mantenemos 

firme el compromiso que asumimos 

hace 13 años: restaurar nuestros 
ecosistemas. Sin embargo, como 
siempre hemos dicho, este debería 

ser el último paso. Con el 99,7% de 

los incendios originados por acción 

humana, el llamado es claro: preve- 
nir es responsabilidad de todos.
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